

Taktické postupy překonávání lživé výpovědi

Abstrakt

Tématem této diplomové práce jsou taktické postupy překonávání lživé výpovědi. Práce si klade za cíl zmapovat a zanalyzovat vybrané kriminalisticko-taktické postupy sloužící k překonávání lživé výpovědi, ale i některé další, ať již dovolené či nedovolené, metody překonávání lživé výpovědi a vymežit mechanismus jejich fungování, a to zejména s ohledem na jejich využití v prostředí České republiky. Závěr diplomové práce je věnován problematice specifického a sporného taktického postupu sloužícího k překonávání lživé výpovědi, kterým je fyziologické vyšetření. Diplomová práce je uspořádána do čtyř kapitol, které se člení do podkapitol.

První kapitola se věnuje základní terminologii a jejímu vymezení. Je zde osvětlen pojem výslechu a výpovědi, lživé výpovědi včetně projevů, na základě kterých lze lež ve výpovědi detekovat, pojem věrohodnost a pravdivost, jakož i jednotlivé druhy výslechu dle klasifikačního kritéria úplnosti a věrohodnosti výpovědi.

Ústřední téma diplomové práce je obsahem druhé kapitoly. V této kapitole je vymezen mechanismus fungování a podstata základních taktických postupů výslechu i jednotlivých dílčích taktických postupů výslechu sloužících k překonávání lživé výpovědi. Autorka se též zamýšlí nad výhodami či naopak nevýhodami jednotlivých dílčích taktických postupů. Některé další, ať již dovolené či nedovolené, metody překonávání lživé výpovědi, definuje třetí kapitola. Mezi nedovolenými metodami překonávání lživé výpovědi je vymezen též výslechový postup Johna Reida, tzv. Reidova technika, která je s tématem diplomové práce neodmyslitelně spjata.

V poslední, čtvrté kapitole se autorka věnuje spornému taktickému postupu sloužícímu k překonávání lživé výpovědi, kterým je fyziologické vyšetření. Kapitola se zaměřuje na jeho historický původ, praktické provedení, jakož i úskalí jeho užití v trestním řízení.

Závěrem autorka hodnotí dosažení vytyčených cílů a zamýšlí se nad taktikou vedoucí k překonání lživé výpovědi.

Klíčová slova:

lživá výpověď, taktické postupy překonávání lživé výpovědi, fyziologické vyšetření